

新华社北京5月13日电 国务院新闻 办公室今天公开发布中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活 动标识

标识由长城、橄榄枝、光辉、数字"80"、 时间"1945-2025"构成。长城象征全民族 众志成城奋勇抗战,寓意以爱国主义为核心 的伟大民族精神是抗战胜利的决定因素。 橄榄枝象征中国人民经过艰苦卓绝的抗战, 用胜利赢得和平,寓意中国人民同各国人 争和世界反法西斯战争的胜利是正义战胜 邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大 胜利,寓意在中国共产党的坚强领导下,中 华民族实现伟大复兴的前景无比光明。 标识可用于各地区各部门纪念中国

合而成的胜利之门,象征中国人民抗日战

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年活动环境布置、群众性主题宣传教 育活动及相关外事活动用品制作。

中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

LVLIANG RIBAO

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

2025年5月

星期三

农历乙巳年四月十七

国内统一连续出版物号:

CN14 - 0028

第11676期

今日4版

新华社北京5月13日电(记者马 卓言 冯歆然)5月13日上午,国家主席 习近平在国家会议中心出席中国-拉美 和加勒比国家共同体论坛第四届部长级 会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣 布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋 发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中 心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及 有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比 亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统 博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组 织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为 《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主

习近平指出,2015年,我同拉美和加 勒比国家代表一道,在北京出席中拉论 坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论 坛成立。10年来,在双方精心培育下,中 拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大 树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加 勒比建交国始终坚持一个中国原则,中 方坚定支持拉方走符合自身国情的发展 道路,支持拉方维护国家主权独立、反对 外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺 应经济全球化大势,推动贸易、投资、金 融、科技、基础设施建设等领域务实合作 不断深化,高质量共建"一带一路";双方 守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾 救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾 害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担 当,践行真正的多边主义,共同维护国际 公平正义,推动全球治理体系改革,促进 世界多极化和国际关系民主化。事实证 明,中拉已经成为携手共进的命运共同 体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是 互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追 求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔

习近平强调,当前,世界百年变局加 速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团 结协作,才能维护世界和平稳定,促进全 球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家, 霸凌霸道只会孤立自身。中国同拉美和 加勒比国家都是全球南方重要成员,独 立自主是我们的光荣传统,发展振兴是 我们的天然权利,公平正义是我们的共 同追求。中方愿同拉方携手启动五大工 程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同

一是团结工程。继续在涉及彼此核 心利益和重大关切问题上相互支持,坚 定维护以联合国为核心的国际体系和以 国际法为基础的国际秩序,在国际和地 区事务中发出共同声音。未来3年,中方 将每年邀请300名拉共体成员国政党干 部来华考察访问。

二是发展工程。共同落实全球发展

倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球 产业链供应链稳定畅通,维护开放合作 的国际环境。加强发展战略对接,深入 推进高质量共建"一带一路"。中方将进 口更多拉方优质产品,鼓励中国企业扩 大对拉投资。

三是文明工程。共同落实全球文明 倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明 观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自 由的全人类共同价值。深化中拉文明交 流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全 倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反 腐败、禁毒、打击跨国有组织犯罪等合 作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向 拉共体成员国提供3500个政府奖学金名 额、1万个来华培训名额、500个国际中文 教师奖学金名额、300个减贫技术人才培 训名额、1000个"汉语桥"项目来华团组

名额,实施300个"小而美"民生项目,支 持拉共体成员国开展中文教育。中方将 首批向拉美和加勒比地区5个国家实施 免签政策,并适时扩大对地区国家覆盖

习近平最后强调,无论国际风云如 何变化,中国始终做拉美和加勒比国家 的好朋友、好伙伴,同拉方在各自现代化 征程上并肩前行,共同谱写构建中拉命 运共同体新篇章。

拉共体轮值主席国哥伦比亚总统 佩特罗,巴西总统卢拉,智利总统博里 奇,新开发银行行长、巴西前总统罗塞 芙分别致辞。拉共体候任轮值主席国 乌拉圭总统奥尔西特别代表宣读总统 贺信。他们高度评价拉中论坛10年发 展取得的丰硕成果,赞赏中国为推动拉 中合作、促进拉美经济社会发展作出的 重大贡献。各方重申坚定支持一个中 国原则。各方表示,习近平主席提出的

构建人类命运共同体理念和三大全球 倡议,为世界开辟了和平繁荣进步的光 明前景。面对充满不确定性的世界,拉 中应携手合作、同舟共济,推动拉中命 运共同体建设不断取得新进展,共创拉 中合作美好未来。拉中双方要坚持相 互尊重,坚定支持对方维护主权和自主 选择发展道路;加强拉美各国发展战略 同"一带一路"倡议对接,推动贸易、投 资、基础设施、农业、科技、新能源、教育 合作,实现互利共赢;推动文明交流对 话,增进拉中人民相知相亲;坚定维护 联合国权威,维护世界和地区和平稳 定,支持多边主义、自由贸易,反对单边 主义、保护主义、强权政治和霸凌行径,

维护全球南方国家共同利益。 当天中午,习近平为与会拉方领导 人及各代表团团长举行欢迎宴会。

蔡奇、尹力等出席上述活动。 王毅主持开幕式。

╗岚

百年古村吃上了"旅游饭"

□ 本报记者 韩笑

从柳林县城向东驱车7公里,沿着S5 县道盘旋而上,海拔渐升至1000米处,一 片错落有致的古建筑群映人眼帘——这 便是人选第三批中国传统村落的高家垣 村。这个坐落在沟壑纵横的黄土高原上 的村庄,正以历史与现代交融的面貌,讲 述着跨越数百年的传承故事。

"东西十八垣,就数高家垣。"站在村 口,高家垣村党支部书记高润宝指着观音 文昌庙前悬挂的"中国传统村落""中国历 史文化名村"牌匾,跟记者话起了家常。 "先祖高文进1512年因为年景不好逃难至 此,建起第一个窑洞,自此开启了高家垣 人耕读传家的历史。到清朝乾隆、道光年 间,村里涌现了文武生员8名,四大财主、 八小财主和72个毛不念财主。这些财主 经营着大小不同的当铺,组织20多个马帮 跑运输,靠着稳定的收入在黄土高坡上建

起了15座四合院、6个躺椅大门、20多个 凤凰洞大门,可谓盛极一时。"

穿过红砖斑驳的观音文昌庙,跟随 高润宝的步伐往里走去,错落有致的院 落群在眼前渐次铺展——四大财主高敬 乾、高奉乾、高健乾、高廷枢的古民居以 三四个四合院勾连相通,檀、梁、柁、柱历 经数百年风雨不朽,木雕、砖雕细腻生 动,绣楼、斗拱、虎眼等建筑元素别具一 格。"尤为珍贵的是三财主宅院内的地下 暗道,抗日战争时期曾为游击队员提供 隐蔽场所,刘志丹等革命前辈在此开展 过重要活动。"高润宝告诉记者。

沿着布满青苔的仿古石阶一路走 -侧的青砖墙表面浮起片片墙皮,雨 水浸染的深色痕迹从墙头蜿蜒而下。

来到大财主高敬乾一号宅院前,青 砖灰瓦已显斑驳,墙根裂痕间滋生出野 草。褪色的雕花门匾下,铜制门环被磨 出光滑的包浆,门廊木柱表层的细密裂 纹在经年雨水冲刷中露出银白的沟痕, 门槛石上几处凹陷还嵌着半枚生锈的马 掌钉,院内花坛位置一块雕刻着"正"字 的青石在午后阳光下格外显得耀眼,整 座宅院如同凝固的时光,在砖木褶皱里 沉淀着几百年来的烟火痕迹。

2023年4月,高家垣村被确定为吕梁 市100个乡村旅游重点村之一,这个传统 古村落迎来了新的发展机遇。

随后的几年时间里,柳林县文投公 司投资800余万元对高家垣古村落进行 修缮。修缮过程中,施工团队严格坚持 "修旧如初、还以其真"的原则,一砖一瓦 皆保留原始建制,完整、真实地再现了黄

"看那儿,除了古建筑修复,咱们还 要让土地焕发新活力。"顺着高润宝手指 的方向,记者看到远处一块空地上两位 村民正弓着腰翻整土地,穿深蓝布褂的 老汉扶着犁耙划出笔直的沟垄,戴草帽

的妇人弯腰捡拾着土块里的碎石,翻起 的泥土里泛着湿润的褐光。

在推进古建筑保护的同时,高家垣村 积极探索农旅融合新路径,规划建设了占 地20亩的现代采摘园,并与山西农业大学 果树研究所合作,由专家团队定期指导土 壤改良、品种选育和有机种植等。"我们的 采摘园有西梅、樱桃、维纳斯黄金苹果等 特色果品,等三年挂果期一到,这里将与 古村游览互相串联,形成'上午逛古宅听 故事,下午摘鲜果住窑洞'的沉浸式体验 模式。"高润宝说道。

站在高处举目远望,山坳间错落绽放 的桃花如同泼洒的胭脂,为青瓦石墙的古 村落平添了几分灵动春意。"下-在山间扩种百亩桃林打造特色景观带,届 时每逢阳春三月,高家垣的山坳将化作粉 白相间的花海,游客既可登高俯瞰桃林盛 景,也能漫步古道品读高家垣的百年沧桑 故事。"谈及未来发展,高润宝踌躇满志。

□ 本报记者 王洋

"今中午吃熬土豆大米,还有炒鸡蛋、豆腐菜!"岚县东村 镇丁字坪村日间照料中心里,工作人员的吆喝声刚落,78岁 的张鸡换老人就乐呵呵地捧着饭碗坐在窗边,热气腾腾的饭 菜让皱纹里都盛满笑意。

近年来, 岚县把农村养老服务作为民生实事的"重头 戏",78所覆盖9个乡镇的日间照料中心,正成为2000余名留 守老人的"幸福驿站"。

走进岚城镇圪达底村日间照料中心,活动室里象棋"楚 河汉界"激战正酣,几位老人围坐桌前切磋扑克技艺,健身 器材旁不时传来阵阵笑声,一片其乐融融的景象。"这里既 是食堂,更是老年人独有的'欢乐园'!"圪达底村党支部书 记程艳军道出初衷,"每天为孤寡、空巢老人备上热乎饭,再 给老人们搭个唠嗑解闷的地儿,在外打拼的孩子们能安心

在丁字坪村,25位老人组成了"固定饭搭子",其中不乏 九旬高龄者。每天开饭前,工作人员都会仔细清点人数,对 行动不便的老人格外关照。"莜面、蒸馍、包子换着花样给我 们做,逢年过节还能炒几个可口的菜改善伙食。"张鸡换的老 伴感慨,"儿女再孝顺,也难天天给我们做饭,这里顿顿热乎、

今年72岁的李黄则曾是丁字坪村里的"凑合族"。子女 常年在外务工,她独自生活时常常冷饭对付。如今在照料中 心,荤素搭配的营养餐每天不重样,饭后还能和老邻居们下 棋、看电视。"腿疼做饭不方便,现在有人管吃管乐,孩子们在 外也踏实。"老人的话语里满是幸福感。

"养老服务做实了,乡村振兴就有了温度。"丁字坪村支 书助理郭文超算了笔账:照料中心既减轻了年轻一代的养老 负担,让他们能专心投入生产建设;又通过专业化服务,让老 年人吃得好、过得乐,真正实现"老有所养、老有所乐"。

从灶台烟火到棋牌欢笑,从"吃饭难"到"享老乐",岚县 78 所日间照料中心正编织起一张温暖的养老服务网。这些 "家门口的幸福食堂",不仅盛满了热气腾腾的饭菜,更承载 着农村留守老人对美好生活的向往,成为乡村振兴画卷中最 动人的民生底色。

福 食 堂 山 福 滋

习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想进修班暨乡 科级副职干部任职班延伸培 训和方山县中青年干部培训 班延伸培训的70余名学员 赴阳泉市开启了一场学习接

本报讯 近日,方山县学

培训中,学员们在《中共 创建第一城——阳泉市创建 的光辉历程》中回溯中国共 产党在资源型城市扎根、壮 大的战略智慧;在立足于狮 脑山高耸的刺刀形纪念碑 前,默哀缅怀、敬献花篮,重 温八路军"破袭正太交通线" 的壮举;在百团大战纪念馆 中淬炼"敢为天下先"的城市 精神;在南庄抗战地道旧址, 学员们躬身钻入蜿蜒4公里 的地下工事,触摸翻板陷阱、 瞭望孔洞等,亲历"一夫当

部

赴

阳

泉延

期间,学员们还实地参 观了全国首个"车路云一体 化"示范区,体验了智能驾 驶、数据云平台等技术应用, 一场关于"数字化转型与基 层治理"的头脑风暴在两地 对话中迸发。"工业遗存"老 水泵厂蜕变为沉浸式文旅地

市更新与文化传承的平衡之道。 为期5天的培训中,学员们收获颇

标,学员们争相打卡"网红元素",探索城

关"的生存智慧。

丰,他们表示,将把学习成果运用到实际 工作中,为建设"四宜方山"作贡献。

(肖继旺 郭雅诗)



人人讲安全 个个会应急

今年5月12日是我国第17个全国防灾减灾日。为进一步营造全社会积极参与防灾减灾活动的良好氛围,增强居民群众消防 安全意识,5月12日,以"人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患"为主题的吕梁市2025年全国防灾减灾日宣传活动在市 区世纪广场举行。吕梁市消防救援支队在活动中开展了形式多样的消防宣传活动,为市民科普消防安全知识,提醒市民群众随时 提高警惕,做好灾害的防范应对措施,提升自身应急能力。

图为消防人员向市民宣传消防安全知识。

记者 侯利军 摄

高质量办好

孝义市"五一"文旅系列活动精彩纷呈

本报讯(记者 王涛)近日,最爱 妈妈的城市——孝义市2025年文旅宣 传推广暨"五一"文旅消费促进系列活 动启动仪式在胜溪湖森林公园举行。 启动仪式通过五大篇章、近20项精彩 节目,全方位展现孝义的文化底蕴、非 遗传承与文旅新貌,吸引千余名市民游 客共襄盛举。启动仪式特邀中央电视

台主持人任志宏、绿泡泡等联袂主持。 今年"五一"期间,孝义市秉持传承 文化、品味乡情、提振消费、文旅惠民的 初心,倾情打造系列文旅盛宴。游客可 以在孝义老城群星演唱会的旋律里感 悟时光流转,亦可亲临曹溪河宋小宝喜 剧专场,在欢声笑语中体味人间烟火; 可置身千亩月季花海聆听田园交响乐 动人悠扬,也可奔赴胜溪湖森林公园开 启超燃电音狂欢。此外,临水戏曲专场 的晋韵悠长、非遗展演的精彩纷呈,东 盘粮晋陕蒙民歌的热情豪迈,仁义红色 歌曲合唱的慷慨激昂,贾家庄千年古驿 道的汉风雅韵,南曹豆腐千载传承的非 遗技艺,金龙山登高祈福纳祥的心灵洗 礼,都让游客悦享旅程、收获美好。

启动仪式在歌伴舞《如意舞步》的 灵动韵律中拉开序幕。随后,情景舞蹈 《文旅启航》以艺术化形式呈现孝义文 旅融合的蓬勃姿态。原创歌曲《我在孝 义等你》唱响城市热情,非遗美食技艺 展演《寻味孝义》,用艺术的形式向观众 推介了"舌尖上的孝义"。著名朗诵艺 术家任志宏演绎的交响诗《麦香里的家 书》,以声为媒传递乡愁,彰显孝义人文 温度。舞蹈《胜溪绿韵》以绿意盎然的 舞姿呼应胜溪湖生态之美。府东社区 舞蹈队的广场舞《大家一起来》展现全 民健康风尚。历史穿越剧《孝行天下义 薄云天》通过戏剧形式再现孝义历史名 人的义行善举,深化"孝义精神"的时代 共鸣。著名歌唱家于文华带来的歌曲 《纤夫的爱》和《孝义人生》将仪式推向 高潮。启动仪式在合唱《孝义是我家》 的歌声中圆满结束。

启动仪式上,孝义市政府发布了文 旅新政策,孝义市文旅局推介了孝义文 旅特色,优质旅行商代表作了主旨推 介,山西多家优质旅行商签署《孝义文 旅合作倡议书》。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 王耀 白凯冰 校对:孟柯妤 要闻部邮箱:llrbywb@163.com